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Використання методу аналізу конкретних ситуацій дозволяє вирішити наступні навчальні цілі: розвиток 

аналітичного мислення, застосування аналізу в динаміку; оволодіння практичних навичок роботи з інформацією: 

вичленовування, структурування й ранжирування по значимості проблем; вироблення управлінських рішень; 

освоєння сучасних управлінських і соціально-психологічних технологій; розширення комунікативної 

компетентності; формування здатності вибору оптимальних варіантів ефективної взаємодії з іншими людьми; 

стимулювання інновації; підвищення мотивації до навчання теорії проблеми [4].  

У результаті оптимального використання різних інтерактивних методів навчання змінюються позиції 

вчителя й учнів у навчально-виховному процесі. Із носія готових знань учитель перетворюється в організатора 

пізнавальної діяльності учнів, а останні стають рівноправними суб’єктами в навчанні. Водночас створюється та 

реалізується модель творчої особистості, яка не лише володіє навичками спілкування, розуміє процес проектно-

технологічної діяльності, а й вміє самостійно працювати над розвитком власного інтелекту, культури й моралі, 

виявляє свій творчий потенціал, що є основою успішного подальшого професійного становлення особистості. 

Перспективи подальшої роботи полягають у розробці методики розвитку творчих здібностей учнів 10-11-х 

класів на заняттях предмету «Технології» (модуль «Креслення») з використанням інтерактивних методів та перевірці 

її ефективності на практиці. 
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В умовах відродження інтелектуального та духовного потенціалу громадян України, розширення сфер 

функціонування української мови як державної, особливої ваги набуває культура усного мовлення – 

найважливішого засобу спілкування, виховання і всебічного розвитку особистості. 

Одним із показників людської шляхетності є культура мовлення й спілкування. І не важливо, чи усне це 

спілкування, чи письмове. «Заговори, щоб я тебе побачив», – сказав Сократ, коли до нього привели хлопчика для 

навчання ораторському мистецтву. Дійсно: манера спілкування і мовлення, лексика і грамотність мовця дозволяють 

зробити висновок і про рівень освіти, і про інтелектуальний розвиток, і про вихованість того, хто говорить. 

Державна національна програма «Освіта» одним із пріоритетних напрямків перебудови школи вважає 

формування мовленнєвої культури в процесі оволодіння рідною (українською) мовою. Над питаннями культури 

мови мовлення в Україні працювали: Н. Д. Бабич, М. С. Вашуленко, Д. І. Ганич, С. Я. Єрмоленко, М. А. Жовтобрюх, 

А. П. Коваль, М. І. Пентилюк, І. М. Хом’як та ін. 

Як визначає Н. Д. Бабич поняття культура мовлення має теоретичний і практичний аспект, який «не може 

бути вичерпаний ніколи, бо виявляє себе щоразу для кожного мовця неповторно, не може передбачити всі 

можливості функціонування індивідуального мовлення [1, с. 432]. 

Культура мовлення – це духовне обличчя людини: вона завжди викриває будь-яке невігластво. Основою 

мовленнєвої культури є грамотність: вона є фундаментом освіченої людини [2, c. 30]. Шляхів до мовної досконалості 

безліч. Але всі вони починаються з любові до рідної мови, бажання майстерно володіти нею, з відчуттям власної 

відповідальності за рідну мову.  

Виховувати мовленнєву культуру потрібно розпочинати з раннього дитинства, і провідна роль у цьому 

належить найближчому оточенню дитини – сім’ї та вчителю початкової школи. Це середовище, в якому юній 

особистості передається виховний соціальний досвід народу, багатство духовної культури, національна 

ментальність. Висока культура мовлення означає досконале володіння літературною мовою у процесі спілкування та 

мовленнєву майстерність. Основними якісними комунікативними ознаками, їх ще називають критеріями, культури 

мовлення є: виразність, правильність, логічність, естетичність, чистота, доречність та багатство мовлення. 

Для забезпечення набуття учнями комунікативної компетентності необхідно сформувати в них готовність 

до спілкування з іншими людьми. З огляду на це в процесі навчання української мови школярі повинні оволодіти 

різними видами мовленнєвої діяльності (аудіюванням, говорінням, читанням, письмом) і мовою як засобом 

спілкування. Реалізація комунікативної компетентності здійснюється через дві змістові лінії – мовленнєву й мовну . 
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Ключова соціальна компетентність передбачає здатність діяти в життєвих ситуаціях відповідно до 

соціальних норм і правил. Загальнокультурна компетентність стосується сфери розвитку культури особистості й 

охоплює культуру поведінки, моральні якості, а також обізнаність із культурною спадщиною українського народу, 

найважливішими досягненнями національної науки та культури, визначними подіями й постатями в історії України. 

Реалізацію цих компетентностей покликана забезпечити соціокультурна змістова лінія. Ключова компетентність – 

вміння вчитися – проявляється у здатності учня організовувати й контролювати свою навчальну діяльність. Вона 

реалізується через діяльнісну змістову лінію. 

У новій редакції Державного стандарту початкової загальної освіти і новій базовій навчальній програмі з 

української мови для 1–4-х класів [2] визначено зміст кожної із зазначених ліній і державні вимоги до рівня 

загальноосвітньої підготовки учнів. 

Зміст мовленнєвої лінії охоплює чотири види мовленнєвої діяльності: аудіювання (слухання і розуміння 

тексту), говоріння (діалогічне і монологічне), читання і розуміння прочитаного, письмо (побудова письмових 

зв’язних текстів різних типів). 

До змісту мовної лінії належать одиниці різних мовних рівнів: текстологічного (будова тексту, типи і стилі 

текстів); синтаксичного (словосполучення, речення, види речень за метою висловлювання й інтонацією, звертання, 

головні й другорядні члени речення, однорідні члени речення); морфологічного (частини мови, їх граматичні 

форми); лексичного (значення слова, лексичні групи слів (багатозначні слова, пряме і переносне значення слів, 

синоніми, антоніми, омоніми), лексична сполучуваність слів); фонологічного (звуки мовлення, склад, наголос, 

інтонація), а також правопис і графічні навички письма. 

Соціокультурна лінія наповнена таким змістом: державна символіка України, особливості української 

національної культури, малі фольклорні форми, соціальні ролі, формули національного мовленнєвого етикету, 

етикетні правила спілкування. 

Культура мовлення (спілкування) – це дотримання усталених мовних норм усної і писемної літературної 

мови, а також свідоме, цілеспрямоване, майстерне використання мовно-виражальних засобів залежно від мети й 

обставин спілкування. Культура мовлення і спілкування утверджує певні норми: лексичні (розрізнення значень і 

семантичних відтінків слів, закономірності лексичної сполучуваності); граматичні (вибір правильного закінчення, 

синтаксичної форми); стилістичні(доцільність використання мовно-виражальних засобів у конкретному лексичному 

оточенні, відповідній ситуації спілкування); орфоепічні (вимова); орфографічні(написання). 

Крім того, культура спілкування – це ще й загальноприйнятий мовленнєвий етикет: типові формули 

вітання, прощання, побажання, запрошення тощо.  

До формул мовленнєвого етикету належать ввічливі слова, які вживаються під час вітання (Здрастуйте! 

Доброго дня! Привіт!), прощання (До побачення! На все добре. Прощавайте.), побажання (Зичу вам добра. Бажаю 

щастя. Хай щастить), запрошення (Хочу запросити вас до себе. Буду радий вас бачити у своєму домі. Приходьте, 

будь ласка), прохання (Будь ласка, зробіть мені пóслугу. Дозвольте запитати. Скажіть, будь ласка), відмови 

(Шкодá, але я мушу відмовитись. На жаль, не зможу. Дякую, я не можу) тощо.  

Вимоги (критерії) культури мовлення і спілкування не обмежуються правилами граматики, мовних норм; 

вони відображають потреби спілкування в сучасному суспільстві. Тому критеріями культури мовлення і спілкування 

є: змістовність, логічність, точність, багатство, виразність, чистота, правильність, комунікативне спрямування. 

Змістовність мовлення виражається в тому, що, незалежно від типу й обсягу висловлювання, воно має розкривати 

певну тему, нести важливу інформацію, цінну ідею тощо.  

Другим критерієм є логічність мовлення – послідовність, обґрунтованість викладу думок, відсутність 

пропусків і повторів, наявність висновків, які випливають зі змісту. Точність мовлення забезпечується не тільки 

вмінням мовця точно передавати факти, спостереження чи почуття, але й здатністю вибирати з цією метою такі 

мовні засоби – слова і словосполучення, які найточніше передають істотні риси того, про що або про кого йдеться у 

висловлюванні.  

Отже, точність вимагає багатства мовних засобів, їх розмаїття, а також уміння вибирати в кожному 

конкретному випадку слова, які найбільше відповідають змісту повідомлення чи твору. Важливе значення для 

сприймання мовлення має його виразність. Під виразністю слід розуміти не тільки дотримання розділових знаків та 

інтонації, а й уміння мовця яскраво, переконливо і стисло висловлювати думку, здатність впливати на людей 

відбором фактів, побудовою фраз, добором слів, настроєм розповіді.  

Важливим критерієм культури мовлення є його чистота, яка передбачає уникнення в мовленні так званих 

слів-паразитів, діалектизмів, русизмів тощо. Особливе значення має критерій правильності мовлення, тобто 

відповідність його літературній нормі. Розрізняють правильність граматичну (побудова речень, утворення 

морфологічних форм), орфографічну і пунктуаційну (для писемного мовлення) та орфоепічну (для усного).  

Комунікативне спрямування мовлення передбачає, що висловлювання будується з урахуванням вікових 

особливостей адресата, рівня його освіченості, вибору мовленнєвого етикету (офіційний тон чи дружня розмова). 

Залежно від цього добираються такі засоби, які забезпечуватимуть найкращий контакт учасників спілкування. Це 

стосується не тільки мовних засобів, а й манери вимовляння, використання допоміжних засобів спілкування. 

Формування культури мовлення і спілкування – це виховання навичок літературного спілкування, пропагування і 

засвоєння літературних норм у слововживанні, граматичному оформленні мовлення, у вимові та наголошуванні, 

неприйняття спотвореної мови або «суржику».  

Культура мовлення й етика мовного спілкування учнів початкової школи, як зазначає М. С. Вашуленко [4, 

c. 318], повинні відповідати таким вимогам: 1) висловлювання мають бути правильними, точними, виразними. Для 

цього необхідно добирати потрібні для вираження думки слова, вміло будувати з них речення і пов’язувати їх між 

собою; 2) слова слід правильно наголошувати; 3) в усному мовленні не можна заміняти слова жестами, мімікою, 

вигуками; 4) щоб висловлений зміст сприймався іншими людьми, в усному мовленні необхідно виразно вимовляти 

слова, уміло користуватися інтонацією, а в писемному – розділовими знаками; 5) у спілкуванні з іншими людьми 
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прийнято вживати слова ввічливості (під час зустрічі і прощання, для вираження запитання, просьби, подяки тощо); 

6) слова ввічливості слід добирати залежно від того, кому вони адресовані (товаришам, батькам, учителям, знайомим 

чи незнайомим людям); 7) у розмові потрібно вміти вислухати до кінця співбесідника, не перебивати його без 

потреби, а якщо є така необхідність, то попросити вибачення.  

У початковій школі формування культури спілкування здійснюється у процесі вивчення всіх розділів 

мовного курсу шляхом збагачення, уточнення й активізації словникового запасу школярів, формування вміння 

правильно наголошувати слова під час вимови, поєднувати їх одне з одним, дотримуватися нормативних 

граматичних форм, доречно вживати виражальні засоби мови, формули мовленнєвого етикету. 

Процес формування культури мовлення стає ефективнішим, якщо опиратися на психологічні основи та 

психолінгвістичні особливості його опанування, лінгвістичні основи, які включають засвоєння дітьми орфоепічних, 

лексичних і граматичних норм сучасної української літературної мови. Культура мовлення передбачає вибір мовцем 

найбільш доцільних мовних засобів для конкретної мовленнєвої ситуації. Слово може возвеличити людину й 

образити. Головне для культури мовлення – це те, щоб будь-яке слово, будь-який вислів вживався відповідно до 

ситуації спілкування і не виходив за межі дозволеного. 

Сучасна програма визначає важливі вимоги до мовного розвитку школярів, як-от: змістовність, логічність, 

точність, багатство мовлення та ясність мовлення. Перераховані вимоги тісно пов’язані між собою і в системі 

шкільної роботи виступають в комплексі. Прагнення до їх дотримання розвиває в школярів уміння удосконалювати 

культуру мовлення – виявляти і виправляти недоліки своїх усних і письмових висловлювань.  

Формуючи навички говоріння, які передбачають побудову діалогічних і монологічних висловлювань, на 

кожному уроці потрібно створювати ситуації, які змушують дитину говорити, спонукають до висловлення думки. 

Потрібно навчати дітей будувати запитання і відповіді на них, тобто ознайомлювати із репліками-запитаннями та 

репліками-відповідями. Для цього використовувати малюнки, невеликі за обсягом тексти, безпосередню навчальну 

ситуацію в класі. 
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У програмі «Нова українська школа» у поступі до цінностей» (2018) основою нової парадигми виховання 

визначено особистість дитини, орієнтацію педагога на гуманні, демократичні принципи спільної з дитиною 

життєдіяльності, генерацію стратегії субʼєкт-субʼєктної взаємодії [38].  

Зважаючи на означене, необхідно спрямувати зміст та підібрати організаційні форми й методи освітнього 

процесу таким чином, щоб сприяти вирішенню завдань освіти і виховання в Новій українській школі. 

Однією з форм виховної роботи у початковій школі, що сприяє природному входженню дитини в шкільне 

життя, її послідовній адаптації до нового середовища, є тренінги. 

Історичні аспекти тренінгових форм роботи висвітлені у працях К. Левіна, К. Роджерса, М. Форверга та ін. 

Особливості підготовки та проведення тренінгових занять є предметом наукових розвідок І. Беха, В. Большакова, 

І. Вачкова, Л. Карамушки, Ю. Махновець, О. Падалки, Л. Петровської, Н. Савінової, О. Сисоєвої, Т. Яценко та ін. 

Сьогодні знаходимо різні трактування поняття «тренінг»: «будь-яка навчальна програма чи набір процедур, 

розроблених для того, щоб у результаті їх здійснення отримати кінцевий продукт у вигляді організму, здатного до 

певної реакції чи участі у складній діяльності, що потребує певних умінь» [1, с. 378]; «своєрідна форма дресури; 

тренінг як тренування, у результаті якого відбувається формування умінь і навичок ефективної поведінки 

(І. Вачков); «своєрідна техніка, яка поєднує навчальну та ігрову діяльність, що відбувається в умовах моделювання 

різноманітних ігрових ситуацій» (А. Ситников) [2]. 

Відтак, тренінгове заняття – це наперед запланований виховний процес, призначений поглибити знання 

учнів про себе, сформувати вміння та навички самопізнання, самооцінки і самовизначення, виявити їхні цінності, 

ідеї, погляди, переконання, поведінку з метою зміни та оновлення. Крім того, вони сприяють розвитку здібностей 

пізнавати інших людей, усвідомлювати їх особистісну цінність та суспільну значущість [4, с. 34]. Серед переваг 

тренінгового заняття можна виділити такі: груповий досвід протидіє відчуженню, допомагає розв’язувати 

міжособистісні проблеми, коли кожен учень не замикається в собі, не залишається сам на сам зі своїми труднощами; 

тренінгова група відображає систему суспільних взаємовідносин, що дає змогу учням побачити і проаналізувати у 

спеціально створених умовах психологічні закономірності спілкування та поведінки інших людей і самих себе, які 

непомітні в життєвих ситуаціях; груповий тренінг дає можливість кожному одержати безоціночний зворотний 

зв’язок від учнів з такими самими проблемами, які розуміють його почуття й переживання. У ньому кожен учень 

може поставити себе на місце іншої людини, «зіграти»  її роль для кращого розуміння її та самого себе, для 

знайомства з новими більш, ефективними способами поведінки і спілкування. Внаслідок цього виникає 

http://dano.dp.ua/attachments/article/303Державний%20стандарт%20початкової%20освіти.pdf
http://dano.dp.ua/attachments/article/303Державний%20стандарт%20початкової%20освіти.pdf
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